

РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ – УНИВЕРСИТЕТ НОВОГО ТИПА

РЕКТОР МОУ ВО РТСУ
ДОКТОР ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ
НАУК, ПРОФЕССОР
Нурали Назарович
Салихов



Результатом развития культурных и образовательных связей России и Таджикистана в гуманитарной области стало открытие филиалов ведущих российских вузов: МГУ имени М.В. Ломоносова, НИТУ «МИСиС», НИУ «МЭИ». Однако наиболее ярким примером сотрудничества наших стран в сфере образования является открытие и успешное функционирование в Душанбе Российско-Таджикского (славянского) университета, учредителями которого выступили правительства Российской Федерации и Республики Таджикистан. В 1997 году сторонами было подписано соглашение об учреждении и деятельности в Душанбе Российско-Таджикского (славянского) университета. Открытие этого вуза во многом способствовало тому, что в повестке таджикско-российских переговоров постоянно присутствуют гуманитарные аспекты двусторонних отношений в сфере образования, включая содействие в обеспечении студентов РТСУ научно-методической литературой и учебниками.

В 2016 году университет отметил свое 20-летие. По инициативе и при непосредственном участии Основателя мира и национального единства – Лидера нации, уважаемого Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона за счет бюджета Таджикистана было построено и сдано в эксплуатацию новое здание вуза общей площадью более 14 тыс. кв. м. Ряд преподавателей и сотрудников университета были награждены отраслевыми и правительственными наградами. Высокой государственной наградой – медалью Пушкина – был награжден ректор Российско-Таджикского

(славянского) университета доктор филологических наук, профессор Нурали Назарович Салихов.

Являясь крупным совместным образовательным проектом Российской Федерации и Республики Таджикистан, Российско-Таджикский (славянский) университет ныне является одним из престижных образовательных учреждений Республики Таджикистан. Ежегодно более 1 тыс. студентов получают здесь диплом об окончании университета и вливаются в ряды специалистов различных отраслей народного хозяйства республики, ближнего и дальнего зарубежья.

Российско-Таджикский (славянский) университет готовит специалистов на пяти факультетах по 16 образовательным программам бакалавриата, 11 направлениям магистратуры, 2 программам дополнительного профессионального образования, 4 программам послевузовского образования, основным и дополнительным общеобразовательным программам.

Если в 1996 году в университете на двух факультетах – гуманитарном и экономико-правовом – обучалось всего около 1,5 тыс. студентов на дневном и заочном отделениях, то в настоящее время общая численность студентов составляет более 6 тыс. человек, из которых на дневном отделении обучаются около 4 тыс. Со дня основания университета было выпущено более 12 тыс. специалистов, не только прекрасно владеющих своей профессией, но и хорошо освоивших русский язык.

Первоначально профессорско-преподавательский состав вуза состоял из 76 преподавателей, а уже к началу 2017 года РТСУ насчитывает более 250 преподавателей, среди которых 42 доктора наук и профессора, 136 кандидатов наук, доцентов. Все они пользуются заслуженным авторитетом в сфере образования и науки, являются авторами многочисленных востребованных научных, учебных и учебно-методических трудов.

В университете издается научный журнал «Вестник университета», включенный в перечень журналов, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации научных изысканий.

1



ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ РТСУ

2



ПОСЕЩЕНИЕ РТСУ ОСНОВАТЕЛЕМ МИРА И НАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНСТВА – ЛИДЕРОМ НАЦИИ, ПРЕЗИДЕНТОМ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН УВАЖАЕМЫМ ЭМОМАЛИ РАХМОМ

3



ГОСТИ РТСУ

Российско-Таджикский (славянский) университет является научно-образовательным центром не только для молодежи республики. Здесь обучаются юноши и девушки и из других стран Центрально-Азиатского региона и СНГ, представители многих национальностей: немцы, корейцы, китайцы, узбеки, туркмены, татары. РТСУ смело можно назвать интернациональным вузом. Количество иностранных студентов в 2016/17 учебном году составило более 200 человек из 15 стран.

Высоким остается научный потенциал РТСУ – именно поэтому на базе университета проводятся международные научные и научно-практические конференции. Студенты университета активно участвуют в республиканских и международных олимпиадах, спартакиадах, научных мероприятиях различного уровня.

С первых лет открытия университета в рамках официальных визитов в Республику Таджикистан РТСУ посетили видные государственные и политические деятели Российской Федерации: В. Матвиенко, С. Нарышкин, Г. Селезнёв, С. Миронов, Б. Грызлов, С. Лавров, Ю. Лужков и др. Ряд российских государственных и общественных деятелей избраны почетными докторами Российско-Таджикского (славянского) университета.

Сегодня Российско-Таджикский (славянский) университет является научно-образовательным цент-

ром международного уровня, который вносит серьезный вклад в формирование единого евразийского образовательного пространства, сочетающего лучшие национальные традиции и мировые стандарты. Работа в этом направлении предполагает проведение в рамках общих для наших двух стран стандартов образования единых процедур сертификации качества образовательных услуг, аудита процессов подготовки и аттестации профессиональных кадров, проведение квалификационных экзаменов, развитие образовательной инфраструктуры, поддержку свободного перемещения знаний и их носителей через границы государств.

За годы существования РТСУ создан целый ряд важных для образовательного пространства республики структурных подразделений. Так, с мая 2007 года при университете работает средняя общеобразовательная школа, которая осуществляет обучение по образовательным стандартам Российской Федерации.

С 2007 года действует институт повышения квалификации учителей русского языка и литературы. На сегодняшний день в институте повысили свою квалификацию более 1,1 тыс. учителей русского языка и литературы Республики Таджикистан, здесь реализуются также программы дополнительного образования. Подготовительное отделение готовит выпускников русских школ к пос-



4



ЗАЛ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО
ФАКУЛЬТЕТА

тулению в российские вузы и в группы с русским языком обучения в самой республике.

В результате соглашения между ректором РТСУ и Генеральным директором ЮНЕСКО в 2004 году в университете была создана кафедра ЮНЕСКО «Межкультурный диалог в современном мире». В РТСУ ведет работу центр геополитических исследований – творческое объединение ученых и специалистов в области гуманитарных наук (геополитики, этнополитики, безопасности, истории, политологии, культурологии). Центр занимается фундаментальными геополитическими исследованиями, разработкой рекомендаций и геостратегических прогнозов развития государств на евразийском пространстве, прогнозированием развития политических процессов, изучением проблем геополитики в государствах Евразии. При ЦГИ также создана Лига молодых геополитиков.

В рамках программы развития на 2014–2016 годы в университете также были созданы центр русского языка и культуры, ресурсный центр по туризму, междисциплинарный центр региональных исследований Центральной Азии. В 2016 году начал работу технопарк РТСУ, который вводит использование облачных технологий. В частности, на их базе реализуется проект электронного ректората РТСУ.

В составе МОУ ВО РТСУ работают центр информационных технологий и инновационной политики, центр дистанционного обучения, центр тестирования, центр польского языка, центр культуры, центр «Русский мир», юридическая клиника, библиотека, комплексы учебной практики в гг. Нурек и Ромит, а также другие центры и научные подразделения.

Совместные образовательные программы – одно из основных средств достижения целей Российско-Таджикского (славянского) университета, призванного стать катализатором интеграционных процессов в системе высшего профессионального образования сотрудничающих государств. Его выпускники успешно работают на государственной службе в крупных отечественных и зарубежных компаниях, офисах международных организаций, банках и на предприятиях. Они востребованы в различных международных организациях, составляют кадровый

5



КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ
ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

потенциал таджикской дипломатии, науки и образования, других отраслей национальной экономики.

Успешно реализуются совместные российско-таджикские образовательные программы с участием ведущих российских вузов, в том числе Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ), Московского государственного института культуры, Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина, Российского университета дружбы народов и др. Развиваются прямые межвузовские контакты. Российско-Таджикский (славянский) университет сотрудничает с Московским государственным институтом международных отношений (университетом), НИУ «Высшая школа экономики», Санкт-Петербургским государственным экономическим университетом, Алтайским государственным университетом, Томским политехническим университетом, Саратовским национальным исследовательским государственным университетом имени Н.Г. Чернышевского и др. Большое внимание уделяется открытию центров изучения таджикского языка в вузах России (например, центр изучения таджикского языка в МГЛУ).

В условиях независимости, когда интенсивнее стали развиваться политические, экономические и культурные связи Республики Таджикистан с другими странами ближнего и дальнего зарубежья, нельзя обойтись без знания русского и других иностранных языков. Таджикистан является одной из тех стран, где русский язык не подвергся гонению, более того, его статус закреплен в Конституции Республики Таджикистан как статус языка межнационального общения, который не препятствует развитию государственного языка, а, наоборот, помогает его развитию, связывает нашу культуру с мировой.

В настоящее время наступила новая фаза распространения русского языка в мире в силу благоприятных условий для его освоения. Происходит интенсивное сближение наций и народностей. Во всех странах СНГ как на государственном уровне, так и на уровне народной дипломатии справедливо осознается, что альтернативы русскому языку – средству межнационального общения и делового сотрудничества со всеми странами мира, а особенно с государствами Содружества, – нет и не может быть, хотя



параллельно идет интенсивное изучение английского, китайского, арабского и других мировых языков.

Повышение информативно-коммуникативной роли русского языка, миграционное передвижение в Россию, стремление нашей молодежи к повышению образовательного и культурного уровня вызывают потребность в изучении языка межнационального общения. На протяжении многих веков русский язык не только остается языком межнационального общения, но и дает возможность приобщиться к достижениям мировой цивилизации.

Интерес к русскому языку в Таджикистане неуклонно повышается, и в этой связи есть возможность с удовлетворением констатировать, что и Президент и Правительство Республики Таджикистан придают задачам освоения русского языка и сохранения его позиций в образовательной сфере приоритетное значение. Роль русского языка в стране очень высока, и неслучайно во всех таджикских школах введено обязательное его изучение. Изучению русского языка в республике придается большое значение также в связи с тем, что в современных условиях около 1 млн таджикстанцев работают в Российской Федерации, и им необходимо знание русского языка.

С 2014 года РТСУ реализовывал Программу развития Российско-Таджикского (славянского) университета на 2014–2016 годы, инициированную Министерством образования и науки Российской Федерации. По представлению Минобрнауки России Национальный

исследовательский Томский политехнический университет (ТПУ) как один из ведущих вузов – участников программы повышения конкурентоспособности российских университетов стал партнером РТСУ в реализации указанной программы. ТПУ является старейшим техническим вузом в азиатской части России. В рамках программы развития славянских университетов ТПУ оказал и продолжает оказывать высококвалифицированную экспертную поддержку двум славянским университетам – РТСУ и КРСУ (Кыргызстан).

Программа призвана решать основные задачи деятельности университета в рамках приоритетных направлений развития. Выделенные средства были распределены по 5 комплексам мероприятий: образовательная деятельность, научная деятельность, подготовка кадров и поддержка программ мобильности, совершенствование системы управления университетом и проведение значимых общественных мероприятий и акций, направленных на укрепление позиций университета в научно-образовательном пространстве Центральной Евразии и реализацию Программы поддержки функционирования русского языка в Республике Таджикистан.

Положительная тенденция развития университета в рамках реализации программы развития позволила нам создать новую программу развития РТСУ – на 2017–2019 годы, которая нашла поддержку в Министерстве образования и науки Российской Федерации. Финансирование программы началось с текущего года.

РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ
(СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ, МОУ ВО

УЛ. М. ТУРСУН-ЗАДЕ, Д. 30, ДУШАНБЕ,
РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН, 734000
ТЕЛ.: (992) 37 221 35 50
ФАКС: (992) 37 221 35 50
E-MAIL: RTSU-1996@RTSUTJ
WEB: WWW.RTSU.TJ